
iz več stotin lučic. Od tod krenemo na svojo pre
nočišče, kjer še konje oskrbimo, zatem se podamo 
k počitku. Tretji den, to je 1. septembra smo 
nekteri se vdeležili sv. službe božje v cerkvi po
svečeni sv. Trojici. Cerkva je snažna s postran
skima altarjema, na levi strani Marije brezmadežno 
spočete na pravi pa Kristus na križi. Po dokon
čanem sv. opravilu se vrnemo na naš prostor, zaj
trek opravimo, potem se napotimo po bližnji poti 
k razstavinemu prostoru. Sli smo črez strugin most 
in črez Muro prek železničnega mosta, kder je do
voljeno peš prehajati. Kakih 10 minut od mosta 
smo bili pri rastavinem torišči. Že od daleč se 
je videlo plapotanje različnih plemenov zastav. 
Veliko ljudstva je mrgolelo pred najlepšim razsta
vinim prostorom, na katerem je zaznamovan napis: 
„IndustrieHalle 1880. Pred tem prostorom, ravno 
pred vhodom v razstavo, je bil postavljen lep štiri
voglat oder in na vsaki strani tega še en menjši, 
bolj na vsaki strani je pa še bil zvišan prostor, na 
kterem je poslušajoča gospoda sedela. Ravno, ko 
pridemo, je bil govor končan, ki ga je govoril 
Karol Ludovik, brat našega svitlega cesarja. Od 
gospode so nekteri se podali v razstavo, drugi so 
pa se peljali na tramvajih ali pa v kritih vozeh 
(kočijah) v mesto. Pred temi prostori so vihrale 
4 velike zastave, na katerih je bil avstrijski in 
štajerski grb. Tudi mi se podamo v mesto, ker 
nam je bila vstopnina 1 gld. od osebe prevelika. 
Nekoliko pogledamo od strani razstavino poslopje, 
potem pa gremo v mesto krez veliki trg, kjer poj
doe pogledamo v mestno farno cerkvo, ki je prav 
lepa, ž njo se menda nobena v mestu ne more meriti. 
Hišo božjo zapustivši ogledovali smo še visoke 
hrame, dokler nas žeja ni spravila v gostilnico, 
kjer popijemo par glažkov pive, liter po 16 kr., 
in povžijemo nekoliko kruha, ker so druge jedi 
črez mero drage. Bilo je pol dvanajstih. Ker smo 
že zaran sklenoli, da moramo obiskati gradišče, se 
podamo gori na breg, kamor so nas poti v ovinkih 
peljale zmirom više iu više po gošah in drevoredih, 
ki so kraj poti nasajeni. Gori smo. Bili smo naj
prvlje pri stolpu, ki je sezidan samo od zemlje iu 
kakih 6 metrov visok, na njem je velika ura, da 
se lehko iz nižine vidi, koliko je. Od tod se po
damo k vodnjaku (studencu), ki je tako globok, 
da menda sega do Murske nižine in vode. Nad 
njim je priredjeno vitlo, a na strani je priprava, 
kamor se živina priprega, da v okrog hodeč vodo 
gori vlači; edna vedra gre gori, druga doli, vsaka 
drži okoli 70 litrov. Tu se potnik lehko napije 
čiste in mrzle vode. Od tod gremo na okoli kraj 
hiše, v ktero je brzojav (telegraf) napeljan. Ta 
telegraf je le samo iz mesta in v mesto, da čuvaj 
naznani, ako je kje kaj posebnega. Od tod poj
demo dalje na okoli, od koder smo imeli razgled 
na večerno, večernojužno in južno stran odprt. 
Zdaj se podamo na najvišji prostor, kjer je pri
prava, da se lehko z daljnogledom gleda na vse 
strani. Tu je lep prostor, po kterem so poti na

lz Murskega polja. (Graška razs tava . ) 
III. Na laučuem mostu je vihrala zastava kraj za
stave. Štirje stebri, ki most držijo, so bili tako 
okinčani, da je bilo veselo gledati. Graški „tram
vaji" so pa hitro smukali sem iu tje črez most in 
dalje naprej na obe strani mesta. „Tramvaj", to 
je voz, podoben vagonu na železnici, samo da je 
menjši. Vozi se lehko okoli 20 oseb na njem, v
prežen je en konj; le redko sta po dva, ker eden 
prav lehko vleče, samo v višine je težje. Po cesti 
so nadevane štiri sinje, kakor to vidimo na želez
nici, s tem razločkom, da so polovico slabejše; po 
dvema šinjama grejo vozovi na eno stran, po 
dvema pa na drugo. Najvišjo število sem videl 
na vozi 32, tedaj je še morebiti jih več ko 32 
takih vozov. Da se enok pelje po uro daleč, je 
od osebe »lačati 8 kr. Zdaj je bila cena zvišana 
na 20 kr. Na Murskem trgu je že gorel plin, da 
je razsvetljeval trg in ulice. Kraj trga stric milo
srčne cerkve je pa gorel plin v znamenji cesar
skega dvoglavega orla; luč je bila lepo sestavljena 
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peljani na vse strani. Pogledamo še na severno 
in juterno stran in vstopimo v zvonik, v katerem 
visi zvon, ki je bil zlit 1588 iz zaplenjenih turških 
kanonov. Leta 1724 pa preobrnjen tako, da cam
belj ali bat na druga dva kraja vdari, tehta ali 
vaga 160 centov. Pred nekterimi tedni mu je bil 
novi cambelj obešen, stari pa leži zunaj na trati, 
ki ga nisem mogel od tal vzdigniti. Zvoni se za
ran, opoldne in zvečer. Od tod idemo mimo dveh 
gostilnic, v katerih je ljudstvo jedlo in pilo v pro
storu, kjer smo videli 6 kanonov in 13 možnarjev. 
Zdaj se vrnemo nazaj na kraj brega, kjer še mesto 
pogledamo, pa tudi cerkve smo preštevali, kterih 
smo našteli 18; krčmar pri našem stanovanji nam 
je pa pravil, da jih je še več. Pa še kaj druga 
smo pregledovali, zlasti razstavo in razne tovarne. 
Na gradišči Gračani jako za red in ohranjenje 
zidin skrbijo, zato je tudi vse lepo in snažno, tudi 
čuvaj je gori, on pazi, da kdo kaj ne poškoduje. 
Umetno je bilo zidanje pred več stotin leti tega 
grada, kakor še zdaj svedočijo dandanes stene, 
kterih še se mnogo vidi se ve da porušenih, pa 
vendar zdaj zavarovanih; prostora zdaj ni dosti, 
da bi bil za kake shrambe. Tu se človek lehko 
spomni kitice v narodni pesmi: Vse mine in ide 
kakor soluce za goro, — Pa močno zidovje več 
stalo ne bo. Vrnemo se v dolino in črez lančni 
most na stanovališče, kjer ob pol četrti uri obed 
opravimo in smo za ta den mirovali. Le toliko 
še pristavim, da je ta dan bil živinski sejem. 
Govejske živine je se prignalo precej, posebno 
klavnih volov in pa veliko število močnih in žmet
uih (težkih) bikov. Konj je bilo po malo, pa še 
to ne kaj posebnega. ^ (Dalje prih.) 

Od sv. Jurija na Šavnici. ( T u k a j š n j o ka t . 
s l o v . d r u š t v o ) je imelo 19. dan kimovca t. 1. 
svoj občni zbor; najprej poroča g. predsednik o 
delovanji v preteklem letu, med drugim omenja, 
kako so naši vrli slovenski poslanci v državnem 
zboru zraven vsega posmeha in nasprotovanja skupuo 
prošnjo ministerstvu izročili, naj se vendar tudi 
nas Slovencev spominja pri odlokih za šole in 
nradnije glede sloven. jezika; da je odbor tega 
društva po izgledu nekterih vrlih srenj spisal proš
njo, ter podal vrlim sreujskim predstojnikom po 
fari za podpis, kar so vsi z veseljem storili, in jo 
po tem poslal našemu vrlemu poslancu g. Hermanu. 
Za tem se je volil novi odbor, voljeni so po ve
čini stari udje v odbor. J. Košar, predsednik, M. 
Županec, namestnik, Fr. Gcč, deuarničar, J. Kup
ljen, zapisnikar, Bratkovič, namestnik, J. Suhač, 
M. Ritonja, F. Stramič, Val. Košar in J. Hrašovec, 
odborniki. Po tem stopi g. dr. Lasbaher od sv. 
Duha na oder, ter razlaga, kako smo v par deset
letjih napredovali na duševnem, pa žalibog ne tako 
na gospodarskem polji, ter kaže narod, kojega bi 
zamogli pa tudi morali uasledovati, ako nečemo 
do cela propasti, namreč narod francozki, razloži, 
da le nedolžen, bogat narod sme upati svojega 
obstanka in blagostanja, da takega ne more drugi 

potlačiti. Slednjič še omeni, kako silno potrebne 
bi bile nadaljevalne šole za kmetiško mladež ter 
kouča svoj lepi govor, kojega je zbrano občinstvo 
z veseljem in jako pazljivo poslušalo, z Val. Vod
nikovo pesmijo: „Slovenec tvoja zemlja je zdrava" 
itd. H koncu g. Lasbaherjevega govora dobi pred
sednik list od deželnega poslanca g. Kukovca, da 
mu ni mogoče danes priti k zboru, ter naznani 
uzrok, kar je predsednik društvu naznanil, kojo 
je izreklo glasno željo, imeti g. poslanca v svoji 
sredini, ter mu potožiti svojih nevolj in naznaniti 
nekojih predlogov. Potem še je g. Franc Sinko 
učitelj na Primorskem, bivajoč tukaj na šolskih 
počitnicah pri bratu, govoril nekaj besed o šegah 
slovenskih Primorcev. 

Iz Pilštajna. Veseli čas za Pilštanjsko faro 
bil je na Roženkrančko nedeljo; uže v sredo na 
god sv. Mihaela je nam streljanje iz možnarjev 
in veselo zvonenje naznanilo god našega farnega 
patrona, in 700 letnico obstanka naše farne cer
kve; še večje veselje obhajali smo pa na Rožen
krančko nedeljo, ker smo imeli slovesno kronanje 
Matere božje sv. Škapulirja.; bilo je pri toti slo
vesnosti 12 duhovnikov pričujočih in črez 200 belo 
oblečenih devic, katere so častitljivo spremljale v 
procesiji preblaženo devico Marijo. Sprevod vodili 
so prečastiti g. dekan Kozjanski; ljudij je bilo 
toliko pri toti slovesnosti pričujočih, da najstarejši 
ljudje ne pomnijo. Veliko hvalo izrekajo preč. 
g. župniku kakor tudi g. kaplanu za obilni trud 
in kiučanje naše cerkve farani. Bog ju ohrani še 
mnogo, mnogo let! 

Iz Ljutomera. (P o b e r k i za H a m m e r 
A m b o s s k a n d i d a t o m . ) Nemškutarska garda 
šteje tukaj malo vojakov, kakor se je videlo pri 
volitvi „IIammerAmbossa", t. j . dr. Šmidrerja v 
Ormoži. Samo 12 tržanov, stebrov uemštva (?), 

| ktere so v Ormoži 12 nemškutarskih apostolov 
imenovali, se je v volilni sobi prikazalo. Ker pa 
je znano, da se nemškutar ji radi med seboj grizejo, 
se jim je kot 13 pridružil — čuda velika — c. 
kr. sodnik. Da so še jih toliko vkup spravili, je 
znabiti pomagalo to, ker je c. kr. uradnik, kteremu 
tukaj „komisar" pravijo, Girstmajerjevcga zeta, ko 
je v Ljutomer došel, od hiše do hiše spremljal. 
Veliko rajši bi tega gospoda videli v pisarni, kjer 
ga gotovo boljše delo čaka, nego vladi nasprot
nega kandidata spremljati. Za volitev g. Bindleh
nerja pa se je iz Ljutomera udeležilo 30 volilcev. 
Lepo število, ako pomislimo, da je pot v Ormož dalj

i na in je dela bilo na polji obilno. Žrtvovalo je se za 
i blagor mile Avstrije, žrtvovali so se, ker hočejo in 

želijo, davbi vendar enkrat bil mir med avstrijskimi 
narodi. Živeli! Naj stojijo v taki priliki složui za 
domovino in slovenski narod, zoper Hammcr Amboss. 
Ako smo vedno složni, ne propademo. 

Z vrhov Pohorja. ( L e t i n a , n a š i m po
s l a n c e m . ) Ako se sedajni čas v lepem vremenu 
oziramo po polji, vidimo, kako se poti marljivi 



kmet povsod. Tu orjejo za ozimino, tam trgajo 
koruzo. Vmes prosijo Boga za dolgo lepo vreme, 
da zamorejo pospraviti vse svoje pridelke. Vse 
pa opravljajo veselo, ker jim je Bog dai še precej 
dobro letino. Pšenica je bila sicer po nekterih 
krajih polna ljulike, a drugače izvrstna. Ozimna rž 
je bila, kjer je zima nij pobrala, lepa, dobro seje 
obnesla jarina: rž, oves, najbolj pa ječmen. Krom
pir je še precej poln, ter še nij preveč gujil, kar 
mu je sicer navada. Ajda je polna, le nekaj bolj 
medlega semena. Zelje je pa slabo, ker so ga 
črvi na jesen jako objedali. Koruza je bolj slaba 
ko lepa, pa kaj pomaga, ko še zeleno hoče po
žrešna živad požreti. Ako pa ubogi kmet hoče jo 
preganjati, je hitro ob puško, drugega strašila se 
živad tak ne boji — in sploh ako iz hiše stopi 
proganjat od svojega imetja škodljivcev, je uže ime
novan kot lovski tat in če prideta z žandarjem vkup, 
je kot tak kaznovan. Ali nij to velika krivica V! 
Postavim nad koruzo hodijo najbolj šoje, viaue in 
lisice, toraj najškodljivejše živali, ktere pokonča
vati so pa kmetu roke zavezane. Po zimi hodijo 
nad sadno drevje zajci, ter je hudo obglodajo, 
pa tudi proti tem je kmet golih rok. Spominjam 
se, kar pripovedujejo vojaki doma, kako jih nam
reč oficirji pri vajah zmerjajo, češ, namesto po ne
deljah igrati in lenobo pasti, se rajši bi učili 
streljati. In nij čuda, da se nekteri novinec puške 
celo boji, ko pride k vojakom. Vse to govori, da 
je treba lovsko postavo predrugačiti in to v korist 
kmetom, da bi namreč lovsko najemščino čisto 
odpravili ali pa prenaredili tako, da bi kmetje saj 
na polji smeli nositi orožje. 


